

老公卸任，老婆上任—— 民风尚武，偏偏七个村干部都是女人

今日女报 / 凤网记者 章清清 通讯员 曾晨辉
7名村干部，清一色全是女人！
这是娄底市新化县孟公镇石龙村今年上半年村民委员会换届选举结果：



七个女人平均年龄 37 岁，其中最小的 28 岁，最大的 50 岁。三千多人的村庄，全靠这几个女人来当家？这一选举结果让不少村民心里在大吃一惊的同时也萌生了隐隐的担忧。

然而，仅仅 3 个月时间，这 7 个女人就用行动给了大家一个满意的答案：选她们没错！那么，“女掌门”治村后的村庄到底发生了怎样的改变？娘子军们又是如何“当家理政”的呢？9 月 10 日，今日女报 / 凤网记者来到了这个雪峰山脉下的村庄。

村支书村主任：老公当了老婆当

石龙村地处雪峰山脉的王爷山脚下，这里曾是湖南著名的“武术之乡”。一直以来，这一带就有句家喻户晓的谚语——“思礼溪的要，王爷山的打。”石龙村正是王爷山地区的核心地带，习武成风、民风彪悍。下至三岁小孩，上至白发老人，在拳脚功夫上，都会那么几下子。

有自己的看法和见解。这一点，自然为刘桂花和陈腊娟的竞选带来了很大的优势。

以前，石龙村曾流传这么一句话：“村干部是打出来的。”可见，拳脚上如果没有两下子，你是很难当得了一个村的“掌门人”的。

对于村支书刘桂花来说，她还不光有这点“背景”，早前她就在原石龙村做过 6 年的村主任，群众基础和口碑都相当好。这样一来，成功当选也就成为了情理之中的事。

现在的石龙村，由原石龙村、新岩村和太平村三村合并而来，全村共 3168 人，6 个村民小组。人口这么多，民风又如此彪悍，村民们为何在选举中推选 7 个女人当家呢？

从来没见过村官的陈腊娟居然也以 1200 多票高票当选，这是什么情况呢？“他们家以前开过毛线厂，有丰富的管理经验，所以村民们也信任她。”文书陈谢辉告诉记者。

“我老公是上任的村支书，是他支持我出来做支书的。”36 岁村支书刘桂花笑着说。“我也是，我老公当过村主任，他也支持我。”34 岁的村主任陈腊娟也爽朗地说。因为老公当过村干部的原因，耳濡目染，这两个女人早就对村里的工作十分熟悉，如何把工作做得更出彩、更让群众满意，她们早就

“她也是呢，以前在外面打工做了文秘很多年，所以这次她被村民选为了文书。”陈腊娟也替陈谢辉“补充说明”

“让她们搞一搞试一试，如果能力好就再支持她们搞一届！”对于“女人当家”这件事，村民陈善新一语道出了村民们投票时的心思。

就这样，村支书刘桂花、村主任陈腊娟、文书陈解辉、计生专干伍秋华、村委委员陈益枝、总支委员廖晓凤、扶贫专干刘梅花组成了石龙村村支两委的“娘子军”。



刘桂花（中）和她带领的娘子军。

老婆当村官，老公当后盾

都说“新官上任三把火”，石龙村村委会“娘子军”建成后的第一把火却“烧”得不同寻常，既不喊口号，也不是急不可耐地搞发展，而是——精打细算先“省钱”。换句话说，开源先节流。

立刻组织锣鼓队，敲锣打鼓把“有志青年”的锦旗送到这两户人家手中，以此树立榜样，打开工作局面。

石龙村地处孟公镇繁华地段，看似繁荣，实则没有一分钱的集体经济收入。因为不是贫困村，很多扶贫政策享受不到，村里办公经费紧张。“娘子军”一合计，各家从自己腰包里掏出几百元钱，买了新电脑、打印机，大家学着动手打资料、做表格，一下子为村里节约了几千元，充分发挥了女人精打细算的优势。记者当日在村委办公室看到，连每间屋子的门牌，都是用毛笔手写的，这种节约作风看上去还真是颇有特色。

石龙村有一部分住户临街，店铺林立，但垃圾处理却是大问题。以前，村里的垃圾是 100 元一天请人收集的。但继续了一段时间后，对方无论如何也不干了，于是垃圾就越积越多，难以处理。

今年是精准扶贫、精准扶贫的关键年。“娘子军”一上任，便紧锣密鼓地投入到了这场攻坚战中。进农家，入地头，忙得不亦乐乎。村里有一些院落比较偏远，又全是土路，“娘子军”便组织了一支摩托队，早出晚归，结伴而行，煞是“威风”。

村民们对此怨声载道，垃圾乱堆，导致街道两旁经常臭气冲天。这几个女人当了村官后，下决心要把这个问题予以解决。

但她们也体验到了基层扶贫工作的艰辛。石龙村原来有 125 人吃低保，按国家精准扶贫的政策，经过资格评定，发现有 44 人不符合低保户标准，按规定他们不能再享受扶贫政策，必须清理出低保名单。到手的政策红利就这样没了，这部分人当然不想轻易退出，很多人公然拒绝：“要我退出，不可能！”上门给这些人做工作，难度可想而知。

几番周折，这份苦差事，最终落到这些“娘子军”老公们的身上。

村支书、村主任、村文书和她们的老公开出自己家的运输车，索性免费为村民们收集垃圾。村文书的老公当司机，村支书的老公在车上分捡垃圾，村主任的老公则在垃圾车下帮村民们收集垃圾。每天沿路收一趟，至少要大半天的时间才能收完。但是，在“娘子军”们的督促下，这项工作开展得相当顺利。

当得知“村官”的老公们免费为大家收集垃圾后，村民开始主动把垃圾分好类，并自觉在路边等候垃圾车的到来。“老婆当村支书，这工作再苦再累我也要干呀！”刘桂花的老公陈文在当地曾经也是一个“风云人物”。自从老婆当了“村官”后，他开始慢慢改变自己。他知道，如果自己做得不好，老婆在村民们面前肯定也抬不起头，挺不起身，更不说做事了。

自从村里的各项工作逐渐开展起来以后，几个女干部经常忙得团团转，最累最忙的时候，连做饭都没有时间。好在几家人相互距离不远，大家一合计，索性几户人家凑到一家吃饭。对此，刘桂花的女儿颇有“意见”：“看来这三年妈妈都没有时间管我了，可是再过三年，我高中都毕业了！”

绝不能让大家小看“女人当家”

“娘子军”很清楚，工作要真正出成效，必须带领村民致富。可是，没有钱又要谈发展，不过就是一句空话。

为此，“娘子军”们千方百计从身边的亲戚朋友中找致富信息、寻产业方向、摸市场渠道。刘桂花便从湘潭一位朋友中找到了再生稻的种植方法，今年试种了 5 亩。“等我今年成功了，我就邀请贫困户试种。如果大家觉得可以，再向全村推广。”

为了带动大家，村委会经常召开院落会议，动员村民们多种经济作物，像玉竹、扫帚草、黄豆、莲藕等等。刘桂花说，这些经济作物现在很受市场欢迎，农民种了后都不用自己拿出去卖，自然会有人上门来收购，行情好的时候这些经济作物可以卖到上 10 元钱一斤。

石龙村有养殖稻花鱼的传统，“娘子军”们计划从这个传统上找突破口，先发展 100 亩作为扶贫产业。但村民们不这么看，很多人担心万一涨水稻田被淹的话，鱼也会跟着跑光，“那样一来，养鱼等于给别人养”。

针对这一顾虑，村委会马上组织施工队疏通了村里两公里长的河道。她们明白，只要河道疏通了，没有了水患的担忧，自然有人愿意养鱼。果然，不久后，村里有人养的稻花鱼卖出了每斤 25 元的高价，这让很多贫困户都动了心，很快，一百多亩青翠的稻田里都养殖了稻花鱼。

女村官们虽然上任才三个多月，但是一项项明显的工作成效已经摆出来了。村民伍香桃是个说话速度非常快的直性子，她对这支娘子军颇为满意：“她们当家感觉好，看得出来她们可以双肩挑担子，一定会把石龙村建设起来，让全村的老百姓富起来。”

如今，刘桂花已经为石龙村三年发展写下了 16 个计划目标，包括“自来水进村入户，修建全村高标准农田水渠，成立稻田养鱼、水果蔬菜基地的合作社”等等。眼下，村委会正准备开发村里的一个大溶洞，发展乡村旅游。同时再迅速建 100 亩水果采摘基地，带动经济发展。

其实大家都清楚，7 个女干部之所以这么拼，凭的就是一颗责任心。单就收入而言，她们几个工资最高的每月只有 1200 元，最低的只有 500 元。但正如刘桂花所言：“既然村民信任我们，那我们就绝不让他们小看，让他们相信跟着我们也可以发家致富。让大家相信，我们女人一样可以做好村里的当家人！”



“娘子军”每天就如同一支摩托队，在村里忙上忙下。